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企業企業企業企業、、、、會計與財務概論會計與財務概論會計與財務概論會計與財務概論 

模擬考試模擬考試模擬考試模擬考試 

 

卷一卷一卷一卷一 

(參考給分指引參考給分指引參考給分指引參考給分指引) 

 

(建議答案) 

 

甲甲甲甲部部部部。。。。 (60 分分分分)   多項選擇多項選擇多項選擇多項選擇題題題題 

 

選擇題的參考答案： （30 題，每題 2 分，共 60 分） 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

A A D D A D A B B C 

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

A D C B D A B B B C 

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

C C B B C A B B D B 
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(建議答案) 

乙乙乙乙部部部部。。。。 (30 分分分分)   短答題短答題短答題短答題 

第 1 題 (共 9 分) 

(a) 資產： 裝修與裝置、期末存貨  

 資本：  期初資本、提用  

 負債：  銀行透支、銀行貸款  

 收益：  銷貨、銷貨退回  

 費用： 銷貨成本、營運成本  

 上列每兩項 0.5 分 (2.5 分) 

 

(b) 莊臣公司 

損益表 
截至 2013 年 12 月 31 日止年度 

 
- 0.5 標題

不正確 

 $  

銷貨 30,000 兩者皆正確 

0.5 減： 銷貨退回 6,400 

 23,600  

減： 銷貨成本 24,000 0.5 

毛損 (不接受毛利以負數形式顯示) 400 0.5 

減： 費用   

  營運成本 7,500 0.5 

淨損失 (不接受淨利以負數形式顯示) 7,900 0.5 

(30,000 – 6,400 – 24,000 – 7,500 = – 7,900)  (2.5 分) 

   

(c) 期初資本 $ 2,600 0.5 

 資本引入 12,000 0.5 

 減：提用 (3,700) 0.5 

 減：淨損失 (7,900) 0.5 

 期末資本 3,000 (2分) 

 (2,600 + 12,000 – 3,700 – 7,900 = 3,000)   

   

(d) 裝修與裝置 $ 55,000 兩者皆正確

0.5  期末存貨 8,300 

 銀行透支 (1,500) 0.5 

 現金 (於期末引入) 12,000 0.5 

 期末資本  

(2,600 + 12,000 – 3,700 + 30,000 – 6,400 – 24,000 – 7,500  

= 3,000) 

(3,000) 0.5 

 銀行貸款 70,800 (2分) 

 或 使用試算表方法：  (55,000 + 8,300) 0.5 – 1,500 0.5  
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(–2,600 + 3,700 – 30,000 + 6,400 + 24,000 + 7,500 ) 1   = 70,800) 

第 2 題 

(a) 權力及責任  (1分) 

瑪莉委派申請銀行貸款的責任給予會計主管。但瑪莉並無賦予他適當的權

力以完成其任務。作為有效的管理，權力及責任應要保持平衡。  (1分) 

(2分) 

   

(b) 高層管理人員 (1分) 

高層管理人員負責公司的整體決策及決定公司的整體目標和方向。 (1分) 

(2分) 

   

(c) 技術技能 (1分) 

技術技能指在執行特定工作時的能力和知識。這些技能可讓經理 / 主管指

導或監察下屬以完成他們的工作。(1分) 

(2分) 

 (共 6 分) 

 

第 3 題 

(a) 淨現值：  

[–$8,000 – $9,000/(1+6%) ] (0.5) – $11,130/(1+6%) (0.5)+ $32,000/(1+6%)3 

(0.5) 

= – $122.75 (準確至分) (正確的最後數字 � 2分) 

(2分) 

   

(b) 因為計劃甲的淨現值為負數，大衛不應該投資於該計劃。 (正確結論及理

由 � 1分) 

延遲現金投資 / 提早現金收入 / 資本成本下降 (任何一項可能的條件改

變 � 1分) 

(若沒有明確指明，不接受現金流的時間改變) 

(2分) 

   

(c) 若大衛決定投資於計劃甲而非計劃乙或計劃丙，其投資於計劃甲的機會成

本為放棄投資於計劃乙或計劃丙時可獲得的最高回報 (即淨現值)。 

 

(1分) 

 (共 5 分) 
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第 4 題 (建議問案) 

(a) 計劃  (1分) 

董事局應為公司所負責的這項工程訂立一可達到的目標，如以十年而非五

年的時間完工。 (1分) 

或 

控制 (1分) 

董事局對工程的進度未有作出合適的控制，以致進度在 2014 年 3 月之前仍

完全未被關注。(1分) 

任何 1 x 2

分 

 

(2分) 

   

(b) 人力資源計劃 (1分) 

人力資源部門應為工程在未來這三年間計劃足夠及合資的員工。 (1分) 

或 

員工招聘及選擇 (1分) 

人力資源部門應嘗試在政府政策下輸入非本地的專門工人 。 (1分) 

(培訓及發展 / 表現管理 / 報酬及福利管理 / 優質人力資源管理 / 勞資

關係在此個案不適用) 

任何 1 x 2

分 

  

(2分) 

   

(c) 較複雜的組織結構 (1分) 

作為一間上市公司，新鐵公司的規模或比中小型企較大，故此高層管理與

前線員工的溝通較比困難。 (1分) 

(2分) 

   

(d) � 更多的資金來源 (1分) 

上市公司可向公眾籌集資金，比只由政府提供資金有較多的籌集渠道。 

(1分) 

� 改善效率  (1分) 

上市公司以商業模式運作，讓公司在市場的競爭中提升其營運效率。  

(1分) 

� 與公眾分享利潤 (1分) 

轉換成上市公司後，公眾及政府均可成為股東並分享利潤。 (1分) 

� 增加政府收入 (1分) 

政府能透過向公眾出售新鐵公司的股票而獲得額外收入。  (1分) 

任何 

2 x 2分 

 

(4分) 

(共 10 分) 
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第 5 題 (建議答案) 

(a) � 賺取最大利潤  (1 分) 

由自行營運賺取的所有利潤均屬鴻發堂。另一方面， 鴻發堂只能從特

許經營的店鋪收取推廣及管理費用。  (1 分) 

 

 � 全面控制產品及服務的品質  (1 分) 

有時，特許經營擁有者很難時時刻刻地緊密監察特許經營使用者的營

運，致令其產品及服務的品質未如理想。  (1 分)  

 

 � 保持商譽  (1 分) 

自行營運的店鋪比特許經營的店鋪更易於控製其品質，故其商譽被破

壞的可能性將可大幅地降低。   (1 分) 

 

 Any one: 2 分 

   

(b) � 物理因素  (1 分) 

鮮製產品的保鮮期較短。因此為確保產品的新鮮，生產設備應設於鄰

近香港的零售店。  (1 分) 

 

 � 科技因素 (1 分) 

若鴻發堂的產品與中國製造，企業未有有效的方法來保持產品新鮮。 

(1 分) 

 

 � 社會因素 (1 分) 

大部分顧客對本港製造的鮮製產品的食品安全很有信心。  (1 分) 

 

 任何一項： 2 分 

   

(c) 營運管理 (1 分) 1 分 

 � 檢視其產品是否已以適當的程序進行生產及儲放於清潔的容器中。 

(1 分) 

 

 � 應在鮮製產品離開生產設施前加強品質的保證。 (1 分) 

 

 

 � 應把鮮製產品放置於適當溫度的雪櫃內以確保有合適的存貨管理。 

(1 分) 

 

 Any two: 2 分 

   

(d) 控制 1 分 

 第一步是訂立表現的標準。 

第二步是量度實際的表現。 

第三步是以實際的表現與標準作比較，找出差異的因由。 

第四步是採取修正的行動。 

0.5 分 x 4 

 

2 分 

 

- 全全全全卷卷卷卷完完完完 - 


